
 

 

 المرتبطة بكمية المادة رتصحيح تمارين المقادي

 
 :1تمرين 

 
 كمية مادة الساكاروز المذابة : -1

n=
𝑚

𝑀
 

M : الكتلة المولية للساكاروز حيث 
M=12M(C)+22M(H)+11M(O)=12x12+22x1+11x16 

𝑀 = 342𝑔. 𝑚𝑜ℓ−1 

=nع: ت.(
5,9𝑔

342𝑔.𝑚𝑜ℓ−1
𝑛 = 1,7.10−2 ← 

 التركيز المولي : -2    

=Cتركيز محلول الساكاروز :         
𝑛

𝑉
 

𝐶ت.ع :           =
1,7.10−2𝑚𝑜ℓ

250.10−3ℓ
𝐶 = 6,8.11−2moℓ. ℓ−1 ← 

 : (S)من المحلول  V’=20mℓالمذابة في الحجم  ’mكتلة الساكاوز  -3    
 كمية مادتها حيث: ’nنسمي  (S)نفس التركيز المحلول  ’Vللعينة ذات الحجم      

n’=C.V’ 
 تكتب أيضا :  ’nكما أن كمية المادة      

n’=
𝑚′

𝑀
 

=’CVنستنتج أن :      
𝑚′

𝑀
 m’=C.V’.Mومنه :   

′𝑚ت.ع :        = 6,8.10−2𝑚𝑜ℓ. ℓ−1 × 20.10−3ℓ × 342𝑔. 𝑚𝑜ℓ 
𝑚′ = 0,46𝑔 

 
 :2تمرين 

 
نفس الحجم  ’mحجم معين من الجسم وكتلة  mتساوي كثافة جسم صلب خارج كتلة  -1

 من الماء .

𝑑 =
𝑚

𝑚′
=

𝜌. 𝑉

𝜌𝑒 . 𝑉
𝑑 =

𝜌

𝜌𝑒
← 

 الكتلة الحجمية للجسم الصلب . 𝜌حيث : 

 : الكتلة الحجمية للماء . 𝜌𝑒و 

𝜌 = 𝑑𝜌𝑒 
𝜌𝑒بما أن :  -2 = 1𝑔. 𝑐𝑚−3 

𝜌(𝑇𝑖)نستنتج :  = 4,51𝑔. 𝑐𝑚−3 

 من التيطان : vحساب كمية المادة الموجودة الموجودة في الحجم  -3
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 نعلم أن : 

n=
𝑚

𝑀
.m=𝜌مع   𝑉 

=nومنه : 
𝜌.𝑉

𝑀
                                            

 ت.ع: 

n=
4,51𝑔.𝑐𝑚−3×1,32𝑐𝑚3

48𝑔.𝑚𝑜ℓ−1
                                    

n=0,12moℓ                                               
 

 :3تمرين 
 

 O6H3Cحساب الكتلة المولية للأسيتون ذي الصيغة الأجمالية :  -1
M=3M(c)+6M(H)+M(0) 

1-M=3x12+6x1+16=58g.moℓ 
 للجسم على كتلة نقس الحجم من الماء . Vكثافة جسم سائل هو جارج كتلة حجم  -2

 نكتب :

𝑑 =
𝑚

𝑚′
=

𝜌

𝜌𝑒𝑎𝑢
 

 نستنتج :

𝜌 = 𝑑. 𝜌𝑒𝑎𝑢 

𝜌 = 0,79𝑔. 𝑐𝑚−3 

 : V=1ℓاستنتاج كمية المادة الموجودة في الحجم  -3
 لدينا : 

=nح 
𝑚

𝑀
=

𝜌.𝑉

𝑀
 

 ت.ع: 

n=
0,79𝑔.𝑐𝑚−3×1.103ℓ

58𝑔.𝑚𝑜ℓ−1
𝑛 = 13,62𝑚𝑜ℓ ←                       

 
 :4تمرين 

 
 حساب كمية مادة الإيثانول ف العينة : -1

C=
𝑛

𝑉
⇒ 𝑛 = 𝐶. 𝑉 

𝑛ت.ع:  = 2.10−2𝑚𝑜ℓ. ℓ−1 × 100. 10−3ℓ 

 حساب الكتلة المولية للإيثانول : -2    
O)=2M(C)+6M(H)+M(O)6H2M(C 

1-O)=2x12+6x1+16=46g.moℓ6H2M(C 

 حساب الكتلة المذابة في هذا المحلول :-3    

 =nنعلم أن:    
𝑚

𝑀
 m=n.Mومنه :   

 0,92moℓ1-moℓx46g.moℓ2-m=2.10=ت.ع:    
 



 

 

 :5تمرين 
 

 كمية ماد ة الهواء داخل الإطار : -1
.𝑃حسب معادلة الغازات الكاملة :  𝑉 = 𝑛. 𝑅. 𝑇 

𝑛 =
𝑃. 𝑉

𝑅. 𝑇
 

 ت.ع:

𝑛 =
2,10.105 × 30.10−3

2,57 × (20 + 273)
𝑛 = 2,57𝑚𝑜ℓ ← 

 دجة حراة الهواء داخل الإطار : -2
 نطبق من جديد معادلة الغازات الكاملة :

𝑇 =
𝑃. 𝑉

𝑛. 𝑅
 

 ت.ع :        

𝑇 =
2,30.105 × 30.10−3

2,57 × 8,314
𝑇 = 322,9𝐾 ← 

𝜃 = 322,9 − 273 = 49,9°𝐶 

العلاقات السابقة تيقى صالحة لكل الغازات طالما اعتبرت كاملة ، إذن كمية مادة الغاز  -3
 المحصل عليها تبقى بدون تغيير والضغط كذلك أما الذي يتغير فهو كتلة الغاز . 

إذا عوضنا الهواء بثنائي الأزوت أي عوضنا أوكسيجين الهواء بالآزوت دون تغيير كمية المادة 
و   32g/moℓ2M(O=(و   n=mMفإن الضغط سيكون نفسه و الكتلة ستتغير قليلا لإن 

)=28g/moℓ2M(N 
القيم المنصوح بها تبقى صالحة لأن الذي سيتغير هو كتلة الغاز داخل الإطار ولكن بشكل 

 ف .ضعي
 
 :6تمرين 

 
 الموجود في العينة : 2Oحساب كمية مادة  -1

n=
𝑣

𝑉𝑚
𝑛 =

416

104
=moℓ 

 حساب كتلة العينة : -2

 n= 
𝑚

𝑀(𝑂2)
𝑚 = 𝑛. 𝑀(𝑂2)                                          

 ت.ع: 
                                        =128g1 -m=4moℓx2x16g.moℓ 

 
 :7تمرين 

 

=Xكتلة الخل حيث : ’mكتلة حمض الإيثانويك في الخل  mليكن 
𝑚

𝑚′
× 100 

𝑚′ = 𝜌. 𝑉  معV   حجم الخل و𝜌  كتلته الحجمية 

 نستنتج من العلاقتين : 



 

 

𝑚 =
𝑋

100
𝑚′𝑚 =

𝑋

100
𝜌. 𝑉 

 كمية مادة الحمض : 

𝑛 =
𝑚

𝑀
 

𝑛 =
𝑋

100

𝜌. 𝑉

𝑀
 

 التكيز المولي لحمض الإيثانويك :

𝐶 =
𝑛

𝑉
 

 نستنتج العلاقة :

𝐶 =
𝑋

100

𝜌

𝑀
 

 ت.ع:

𝐶 =
6

100
×

1,02.103𝑔. 𝑚𝑜ℓ−1

60𝑔. 𝑚𝑜ℓ−1
 

𝐶 = 1,02𝑚𝑜ℓ. ℓ−1 

 :8تمرين 
 

 مدلول معطيات اللصيقة : -1
𝑀 = 36,46𝑔/𝑚𝑜ℓ  يمثل الكتلة المولية للغازHCℓ . المذاب في المحلول 

من المحلول  100gيمثل النسبة المئوية الكتلية لكلورور الهيدروجين المذابة : أي  37%

 . HCℓمن  37gتحتوي على 
𝑑  يمثل كثافة المحلول )بالنسبة للماء(. 1,15=

 التركيز المولي لهذا المحلول : -2

𝑚كتلة كلورور الهيدروجين الموجودة في المحلول حيث :  mليكن  =
37

100
𝑚′ 

′𝑚كتلة المحلول نكتب :  ’mحيث   = 𝜌. 𝑉 

𝜌  كتلته الحجمية وV  حجمه 

𝑑كثافة المحلول تكتب :  =
𝜌

𝜌𝑒
𝜌 = 𝑑. 𝜌𝑒 ⇐ 

′𝑚ومنه :  = 𝜌𝑒 . 𝑑. 𝑉 

 يكتب : mتعبير 

𝑚 =
37

100
𝜌𝑒 . 𝑑. 𝑉 

 كمية مادة كلورور الهيدروجين هي :

𝑛 =
𝑚

𝑀
 

 بتعبيره نحصل على : mنعوض         

𝑛 =
37

100

𝜌𝑒 . 𝑑. 𝑉

𝑀
 

    
 



 

 

 التركيز المولي لكلورور الهيدروجين :  

𝐶 =
𝑛

𝑉
 

𝐶 =
37

100
×

𝜌𝑒 . 𝑑

𝑀
 

 ت.ع:          

𝐶 =
37

100
×

1. 103(𝑔. 𝑚𝑜ℓ−1) × 1,15

36,46𝑔. 𝑚𝑜ℓ−1
C = 11,67moℓ. ℓ−1 

 
 :9تمرين 

 
 كمية مادة ثنائي الأوكسيجين داخل البالون : -1

.𝑃1باعتبار غاز ثنائي الأوكسيجين غازا كاملا نكتب :  𝑉 = 𝑛1. 𝑅. 𝑇1 

𝑛1 =
𝑃1. 𝑉

𝑅. 𝑇1
 

 ت.ع:    

𝑛1 =
1020.102 × 1,50.10−3

8,314 × (273 + 22)
𝑛1 = 6,24.10−2𝑚𝑜ℓ ← 

 كمية مادة غاز ثنائي الأزوت : -2
 باعتبار الخليط غازا كاملا .

𝑛كمية مادة الخليط :  nليكن  =
𝑃,𝑉

𝑅.𝑇
 

 ت.ع :

𝑛 =
1050.105 × 1,5.10−3

8,314 × (273 + 22)
𝑛 = 6,42.10−2𝑚𝑜ℓ ← 

 كمية مادة ثنائي الآزوت :
𝑛 = 𝑛1 + 𝑛2 

𝑛2 = 𝑛 − 𝑛1 
 ت.ع:        

𝑛2 = 6,42.10−2 − 6,24.10−2 = 1,8.10−2𝑚𝑜ℓ 
 :كتلة الخليط  -3

𝑚 = 𝑚1 + 𝑚2 

 كتلة غاز ثنائي الأوكسيجين : -        
𝑚1 = 𝑛1𝑀(𝑂2) 

𝑚1 = 6,42.10−2 × 2 × 16 = 2,0𝑔 

 كتلة غاز ثنائي الآزوت : -       
𝑚2 = 1,8.10−2 × 2 × 14 = 0,05𝑔 

 كتلة الخليط : -       
𝑚 = 2 + 0,05 = 2,05𝑔 

 
 



 

 

 :11تمرين 
 

 الحجم المولي للغازات :حساب  -1
.𝑃معادلة الحالة للغازات الكاملة :  𝑉 = 𝑛. 𝑅. 𝑇 

𝑉لدينا :  = 𝑉𝑚   عندما تكونn=1 

 معادلة الحالة تكتب : 

𝑃. 𝑉𝑚 = 𝑅. 𝑇𝑉𝑚 =
𝑅. 𝑇

𝑃
⇐ 

𝑉𝑚ع: .ت          =
8,314×(20+273)

1,013.105
= 2,4.10−2𝑚3𝑚𝑜ℓ−1 

𝑉𝑚 = 24ℓ. 𝑚𝑜ℓ−1 

 كمية مادة الغازات : -2

𝑛 =
𝑉

𝑉𝑚
𝑛 =

1,5.10−3

24
← 𝑛 = 6,25.1𝑂−2𝑚𝑜ℓ ← 

 : 2Nو  2Oكتلة غاز كل من  -3

𝑛(𝑂2)لدينا :  =
20

100
𝑛 = 0,2 × 6,25.1𝑂−2 = 1,25.10−2𝑚𝑜ℓ 

𝑛(𝑁2)لدينا :  =
80

100
𝑛 = 0,8 × 6,25.10−2 = 5.10−2𝑚𝑜ℓ 

𝑚(𝑂2) = 𝑛(𝑂2) × 𝑀(𝑂2) 
𝑚(𝑂2) = 1,25.10−2 × 2 × 16𝑚(𝑂2) = 0,4g ← 

𝑚(𝑁2) = 𝑛(𝑁2) × 𝑀(𝑁2) 
𝑚(𝑁2) = 5.10−2 × 2 × 14𝑚(𝑁2) = 1,4𝑔 ← 

 عندما نغير درجة الحرارة ، يبقى الحجم ثابتا وكذلك كمية المادة ، بينما يتغير الضغط . -4

{
𝑃. 𝑉 = 𝑛. 𝑅. 𝑇

𝑃′. 𝑉 = 𝑛. 𝑅. 𝑇′
⇒

𝑃

𝑃′
=

𝑇

𝑇′
 ⇒ 𝑃′ =

𝑇′

𝑇
𝑃 

 ت.ع: 

𝑃′ =
(100 + 273)

(20 + 273)
× 1,013.105𝑃𝑎𝑃′ = 1,29. 105Pa ⇐ 

 يرتفع الضغط بارتفاع درجة الحرارة 
 atmPعندما نفتح القنينة ، يبقى الضغط بداخلها مساويا للضغط  الجوي  (15. -5

𝑛′ =
𝑃. 𝑉

𝑅. 𝑇
 

 ت.ع:

𝑛′ =
1,013.105 × 1,5.10−3

8,314 × (100 + 273)
𝑛′ = 4,9.1𝑂−2 moℓ ← 

 : C°100(  حساب الحجم المولي عند 5.2

𝑉′𝑚 =
𝑉

𝑛′
⇐ 𝑛′ =

𝑉

𝑉′𝑚
 

𝑉𝑚ت.ع:        
′ =

1,5

4,9.10−2
𝑉𝑚

′ = 30,6 ℓ. 𝑚𝑜ℓ−1 ⇐ 

                         




